	[bookmark: _GoBack]Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	Есімше, көсемше, тұйық етістікті  ескере отырып,  үндестік заңына сәйкес орфографиялық нормаға сай жазу. 

	Сабақ мақсаттары:
	Ауа райына қатысты қазақ халының танымы  туралы берілген мәтіндік ақпаратты түсіну, мәтіннен  есімше, көсемше, тұйық етістікті   сөздерді анықтау; 

	Ойлау дағдыларының деңгейі
	Қолдану, талдау

	Құндылықтарға баулу
	1. Зайырлы қоғам және жоғары руханият(Мәңгілік Ел 3-құндылығы)

	Пәнаралық байланыстар:
	Жаратылыстану

	Алдыңғы білім
	Етістер

	Сабақтың кезеңі/ уақыт
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау

	Сабақтың басы



























Сабақтың ортасы:


















	Ұйымдастыру кезеңі. Сынып оқушылары түгенделеді. Оқушылар назары сабаққа аударылады.
Сыныпта жағымды ахуал қалыптастыру. Топқа бөлу.
Қызығушылықты ояту. 

1-тапсырма. «Қателескен мұғалім» әдісі
Мұғалім оқушыларға Ай туралы мәтінді оқиды, оқушылар қатесін табады.  Түртіп алу диктанты
       Айдың қалыптасуы жайлы теориялардың бірінде жер басқа планетамен сақтығысып, нәтижесінде сол планетаның қирандысынаң  жердің айналасында сақина пайда болып, содан Ай қалыптасқан далінген.
Ай жерді тек бір жахымен ғана айналады. Сол себептен адамдар әрдайым айдым  бір жағын ғана көреді.
Жерден Айға дейінгі қашықтық – 384 мың шақырыңды ғұрайды.
Ай  ғабығының массасы жалпы массаның 4 пайызынам аспайды. Мысалы, салыстыру үшін Жер қыртысының массасы планетаның бүгіл массасының үштен біріне дейін.

Кратер Бэйли – айдағы ең үлкен кратер, оның диаметрі шамамен 295 шақырым. Ол спутниктің артқы жағында орналасқан және Жерден көрімбейді.
Америкалық «Аполлон 6» өзімен бірге жерге 385 келі айдың топырағын әгелді.
Айдың көлемі Жердің көлемінен шамамен 49 есе кіжі.
Жердің бетінде Ай мен Күн көзге бірдей көлемде көрімеді.
Атмосфераның жоқтығына байланысты айда таңның атуы, күннің батуы секілді табиғи құбылыстар, ымырт болмайды. Тек түн болады.
2-тапсырма. «Кім жылдам?» әдісі арқылы оқушыларға етістік сөздер беріледі сол сөздерден есімше, көсемше, тұйық етістік жасайды.
ал, айт, алда, ат, ас, аш, бар, бас, бер,байла, баста, жет, жыла, жебе, жи, жар, жаз, жүз, жүгір,  тоқы, түс, шаш 

3-тапсырма. «Талдап білеміз бе?»  оқушыларға мақал-мәтелдер беріледі сол мақал-мәтелдерден көсемше, есімше, тұйық етістіктерді тауып,  түрлендіреді.  
1.Ай барлық жерде жарқырайды
2.Жыл деген ат басын бұрғанша,
Ай деген аунап тұрғанша.
3.Үркер жиылып - ай болмас,
Кедей жиылып - бай болмас.
4.Туған ай, тураған етпен тең.
5. Арыстан айға шабамын деп,
Артқы аяғы мерт болыпты.
6. Толған айды қолмен бұлғамайды.
7. Айға сенген үсіп өлер,
Байға сенген аштан өлер.
8. Ай толық болса,
Айдыны әлемге кетер.
9. Ай туғанда алдымен кішкентай көрінер.
10.  Айдың жарығы төңірегіне түседі,
      Өзіне түспейді.
4-тапсырма. «Шыбын ұста!»  әдісі  арқылы оқушылар  шыбындарға жазылған  есімше, көсемше, тұйық етістіктерді  


ұстайды. 
Көрген, айтар, білер, жасайтын, бармас, оқымақпын, сезбес, айтып, біліп, көріп, айтып, сезіп,  біліп,  оқып,  жүгіріп, жатып, тұрып, барғалы, көргелі. Айтқалы, білгелі, оқығалы, сезгелі, ұққалы, жазғалы, көру, білу, айту, сезу, ұғу, жаттау,  ойнау, ұйықтау. Шабу, жинау, шашу, жазу,  оқу,  тоқу, ауырмау,  жүгіру, жуу, құлау
	Сынып оқушылары түгенделеді. Оқушылар назары сабаққа аударылады.


Оқушылар сурет қиындылары арқылы топтасады. Ұқсас суреттер дұрыс құрастырылса, халқымыздың ауа райына қатысты болжамдарымен танысуға болады.





«Миға шабуыл» әдісімен сұрақтарға жауап береді. Өз 

пікірін білдіреді
Грамматикалық тақырыпты меңгереді.





Грамматикалық тапсырма орындайды.
Қатесін түзетіп жазады







Берілген сөздерден есімше, Есімше, көсемше, тұйық етістік жасайды.









Мақал-мәтелдерден есімше, көсемше, тұйық етістіктерді тауып, түрлендіреді.







Араласқан сөздерді өз орындарына орналастырады.
	






ҚБ Тамаша жауап!
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Жақсы жауап!
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Төмен жауап
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ҚБ Тамаша жауап!
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Жақсы жауап!
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Төмен жауап
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	Сабақтың соңы:
3 мин.



             Үй тапсырмасы:
2 мин.
	Кері байланыс
«Плюс-минус-қызықты» әдісі
Оқушыларға сабақ соңында кестені толтыру ұсынылады:П(+), М(), Қ (қызықты).
· «П»-«плюс»  бағанына сабақта ұнаған нәрсе жазылады: ақпарат, жұмыс түрлері, т.с.с. 
· «М»-«минус» бағанына сабақтың ұнамаған немесе түсініксіз сәттері, оқушы пікірі бойынша оған ешқандай қажеттілігі жоқ ақпарат жазылады. 
«Қ»-«қызықты» бағанына оқушылар сабақта естіген қызықты мәліметтерді жазады, оған қоса тақырып бойынша білгісі келетін мәселелер бойынша мұғалімге сұрақтар жазуға болады
Қайталау  




ЖАРЛГАСОВА Сабира Жауперовна,
Егізқұм жалпы білім беретін мектебінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Түркістан облысы ,  Шардара ауданы

 ЕСІМШЕ. КӨСЕМШЕ. ТҰЙЫҚ ЕТІСТІК
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